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1. UEIN N 3AA0AYUN U3YHEHNA ANCLUUNJIVNHDbI
«3JIEKTPOHHbIE YCTPOVNCTBA MEXATPOHHbIX U
POBOTOTEXHUYECKUX CUCTEM>»

AuncumnnuHa «OnekTpoHHble YCTPOCTBa (3Y) MeXaTpOHHbLIX U
pobotoTe-xHuyeckux cuctem» (M un PTC) npegnonarae€T msyyeHue
CTyAeHTaMn (PU3NYECKMX OCHOB M MPUHLMMOB AEWCTBMS,, OCHOBHBbIX
XapaKTepUCTUK, CNOcoboB ynpasfieHusl OTAENbHBIMU TUMOBLIMU Y3na-
MW W 3NEKTPOHHbIMK 6/IOKaMKU  CUCTEM YMpPaB/IEHUS! B CUIIOBOMN 3MeK-
TPOHMKe. HeobXoaAMMOCTb U3yYeHUsl TaKOW AMCLMMIIMHBI 0BYCIOBMIEHA
onpeseneHHbIMU AOCTMXEHUAMU B 06nacTn cnaboTouHOW M CMIIOBOWA
3MEKTPOHMKM, MOBCEMECTHON MPUMEHMMOCTBIO 3MEKTPOHHbLIX MPeob-
pasoBaTenein u perynsTopoB 3/EKTPUYECKON SHEPrUM AJIsl ynpasre-
HWUS BbIXOAHBIMW NapaMeTpaMu 3MeKTPOMeEXaHU4ecknx u poboToTex-
HUYECKMX CUCTEM, CMPOEKTUPOBaHHbIX Ha Hase  anekTpuyeckux Ma-
LMH MOCTOSIHHOrO W MEPEMEHHOrO TOKa. BaXKHEMWMM HanpaBneHVeM
B Pa3BUTUN CXEMOTEXHWUYECKUX PELUEHVMA W CTPYKTYP TAKMX CUCTEM
yrpaB/eH1sl 31EKTPOMEXAHUYECKUMM  KOMMJIEKCAMK  SIBMSIETCS LUMPO-
KOE WMCMOSMb30BaHNE MWKPO3NEKTPOHHBIX YCTPOWCTB, creuvanvMsvpo-
BaHHbIX MWKPOMPOLIECCOPOB U UHTEpdENcoB,  MHPOPMALIMOHHO-
n3MepuTesNbHbIX cUCTeM. ECTecTBeHHO, ycnelwHas paboTa Ha3BaHHbIX
3MEKTPOHHBIX YCTPOMCTB BO3MOXXHA MPU HAIMUYMN HAZLEXHbIX, MOMEXO-
YCTONUYMBBIX UCTOYHMKOB (YCTPOMCTB) MUTaHMSI KaK CUMIOBbIX, TaK U
cnaboTouHblX, obecneunBaloWNX HOpMasbHYO paboTy 3NEKTPOHHOIO
CPefCTBa 3a BCE BPEMS €ro XXM3HEHHOrO LK.

HacToswme Metoamuyeckue ykasaHus NOCBsieHbl pa3paboTke
MasIOMOLLHOrO MCTOYHMKA MUTaHMS U MOryT 6biTb MCNONb30BaHbI MpK
npoBeAeHUN NpaKTUYecknx (ayauTOPHbIX, pacyeTHbIX) paboT B npo-
Lecce NpoOEKTUPOBAHWUA KOHKPETHOrO 3/1eKTPOHHOro y3na M n PTC ¢
3a[laHHBIMW  BbIXOAHBLIMW XapaKTepucTUKamu.
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2. TPEBOBAHUSA, NMPEADBABNAEMDIE K
BTOPU4YHbIM NICTOYHUKAM NMUTAHUA

[ns 3nekTponuTaHMsa Taknx CUCTEM Ans yrpaBieHUsl MPOMbiLL-
NEHHbIMW CPeacTBaMM aBTOMATUKK, 3MEKTPOaBTOMATUKM aBTOMaTU3U-
pPOBaHHOIO MPOW3BOACTBA MPUMEHSIOT BTOPWUYHbIE WCTOYHWMKM MUTa-
Hust (BUI) nepeMeHHOro um MOCTOSIHHOrO TOKa C Y/yuYLUEHHbIMU Tex-
HUYECKUMM XapaKTEPUCTUKaMU. UCTOUHMKM nuTaHmsa (BUIM) aomkHb
obecneumBaTb He0bxoAMMYIO CTabunbHOCTb HanpsbkeHus U, Toka I,
yacTtoTbl F Apyrnx BenvunH U napaMeTpoB. B ycnoBusSX KOMMNbIOTEpU-
3MpOBaHHbIX NMPom3BOACTB (C ynpasneHmeM MNP ot 3BM) moryT 6bITb
MPUMEHEHbI UCTOYHMKW MUTaHKsl, paboTalolme Ha MpPOMbILLIIEHHOW
yactoTte F = 50 'y 1 Hecyuleln nosbilleHHoM YactoTe F = 400 'y, 600
MU M BbICOKOM - AECATKM, COTHW, ThiCAYM Kuorepu. PaccMoTpuMm pa-
60Ty 4YacToO BCTpEUaKOLLMXCS CXEeM UCTOYHUKOB BTOPUYHOIO NMUTaHUS.

[Nsi UICTOYHMKOB NWUTAHUS MNEPEMEHHOMO TOKA MPOMBbILLIEHHOM
4YacToTbl BbIXOAHOE HanpsbkeHne Uw ctabunusnpyetcs (pucyHok 2.1)
napameTpuyecknummn ctabunuzatopamu (CT) — ceppope3oHaHCHbIMU
NnonynpoBOAHMKOBLIMK CTabunmsaTopamm (TMPUCTOPHBLIMK, CUMUCTOP-
HbIMMK, TPAH3UCTOPHbLIMK).

PucyHok 2.1 - Cxema BUI

B cuctemax anekTpoaBTOMaTMKM 060pyAOBaHUS C MpoOrpamm-
HbIM yrpaBfieHWeM, paboTalolMX Ha Hecylel 4actoTe, CurHan
yrnpaBfieHusi nepefaeTcs B Buae orvbatowen MomdynMpoBaHHOIO Ko-
nebanuna U(t)et, roe e/t — Hecyllas rapMoHMKa 4acToThl wo. B yka-
3aHHbIX MCTOYHMKAX BTOPUYHOIO MUTAHWSI MUCMOMb3YIOT FeHepaTopbl
BbICOKOYACTOTHbIX konebanuii (FK): reHepaTopbl Poliepa, MynbTMBUG-
patopbl ¥ T.A. (pucyHok 2.2). OcHoBHOe TpeboBaHMe K Takum BUIM

5



t‘RH cp YnpaBJsieHue JJUCTAaHIIMOHHOT'O 06yYeHUs U MOBbIIIEHUS KBAaIUPUKALUN
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3aKloYaeTcs B 0becneyeHnn AOCTaTOYHON CTabunmnsaumm HecyLen
YacToThl Wo C WCMOMb30BaHNEM OTPULIATENbHLIX OBpaTHLIX CBA3EN

(OC), kBapueBbIX pe30HATOPOB.

I'K

Ru

PucyHok 2.2 — BUI ¢ reHepaTopoM BbICOKOYACTOTHLIX Koneba-

HUI

Ocoboe Mecto 3aHuMMmaroT BUIM nocTtosiHHOro Toka (pUCYHOK
2.3). B/ nocTosiHHOro Toka coctouT M3 TpaHcdopmaTtopa T, Bbinps-
mutens B, ¢punetpa ®, ctabunuzatopa CT. Ecnm K kayecTBy BbIXoa-
HOMO HanpshkeHUs He NpeabsaBnaloTcs ocobble TpeboBaHus, TO dYHK-

LUMoHasnbHble aneMeHTbl ® n CT MOryT OTCYTCTBOBATb.

T BF

|

CT

PucyHok 2.3 — BUI nocTostHHOro Toka

Ru

B HacTosLee BpeMs AOCTAaTOYHO LWMPOKO npuMeHstoTca BUI ¢
HeMpepbIBHbIM (SIMHEWHBIM) CNOCO60OM CTabunusaumMm U perynmpoBa-
HUS HanpskeHus (HenpepbiBHbIE), UMMY/bCHbIE U CTabwunnsaTopsl
HanpsbkeHUst C MepeksIloyaeMbiMU  PerysipyowmMmn  3/1EMeHTaMu.
[JaHHas nHdopMaums COOTBETCBYET HOPMATUBHLIM JOKYMEHTaM - /2/.

JonycTumble 3HaveHns koadbduumeHTta nynbcaunm Kn Bbinpsm-
JIEHHOrO HarpspKeHns npu nNpoekTuposaHuM BUIM opnMeHTMpOBOYHO
NPUHUMAIOT, UCXOAS M3 Ha3HAYeHWs TUMOBOW CXEMbl, 3NEKTPOHHOIO

ycTpovictea (3Y) no Tabnuue 2.1
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Tabnuua 2.1 — [lonycTMble 3HaUYeHMs1 KoadhuLMEHTA Ny/bca-

ummn Kn

No
n/n

XapakTep Harpysku

KoapdbmumeHT
nynoecaunn Kn, %

BxoaHble kackafbl NpeaBapuUTesibHbIX
MUKpodoHHbIX YHY, 3apatowwne reHepa-
TOpPbI BbICOKOW YacToTbl, NpeaBapu-
TenbHbIN Kackag YHY

0,0001 - 0,001 -
0,002

YCUnuTenu MoWwHOCTN HU3KOW U BbICO-

KOM YacToTbl, YCUNUTENN NOCTOSIHHOIO

TOKa: ABYXTAKTHbIE,

OBYX-, TpexkackagHble YIT.

Cuctembl ynpasneHus MNP 1 ctaHkamm ¢
yny

0,1..0,5

[IBYXTaKTHBbI BbIXOAHOW Kackaj, yCuiu-
TENS HA3KOW YaCTOTbl, 3/IEKTPOHHbIE
CTabunmsaTopbl HAMPSXKEHUS, aHOAbI
3NEKTPOHHO-/TyYeBbIX Tpybok (3J1T);
[BYXTaKTHbIE YCUIIUTENN MOLLHOCTH,
paboTatoLme

Ha HeynpaBnsieMble BbINPAMUTENN U
[ABUraTenn NepeMeHHOro Toka.

0,5..2

2.2. PaspaboTtka ctabununsartopa HanpsiKkeHus

Ans ynydweHus kayectBa ¢unbTpa (YCTPAHEHUSI MarHUTHbBIX
nonen, BO3HMKaLWMX BOKpyr apoccenst LC — ¢punbTpa, yMeHbLIeHUs
noTepb), MOBLILWEHUS MaccorabapuTHbIX, OBGbEMHbIX MoKasaTenei
HaXoAsT LUMPOKOE NPUMEHEHWe TPaH3UCTOpHbIe dUnbTpbl. B dunsTpe
C Harpy3koi B KOJIIEKTOPHOWM uenu TpaH3uctopa (pucyHok 2.4, a)
AeNCcTBMe NOCeaHEro aHanornyHbl aencremio gpoccens B LC — dunb-
Tpe: TpaH3ucTop obnafjaeT cpaBHUTENbHO 60MbLIMM CONPOTUBIIEHNEM
MOCTOSIHHOMY TOKY. YMeHblUeHMe MyfbCaumil KOMIEKTOPHOrO TOKa
obpaTHas CBA3b MO TOKY, OCyllecTBnsieMas C MOMOLLbI pe3ncTopa
R1. Yem 6onbwe conpotusBneHue pesnctopa R1, TeM addekTnBHee
crnaxuBeatollee gencteue dunbTpa M Tem 6onblue NoTepy Hanpsxe-

HMA Ha HeM. Ob6blyHO BbIbupaoT R1=50+200 Om.

7
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crnaxuveanuna dunbtpa qc = 100+-1000.

OpHako C M3MEeHEHWEM TOKa Harpysku, TemnepaTypbl, a Takxke
Npyu CMEHe TPaH3UCTOpPAa MEHSIETCS HanpshKeHWe Ha Harpyske, 4To
ABMISIETCS CYLLECTBEHHBbIM HeAOCTaTKOM unbTpa.

DTOT HeAoCTaTOK MPOSIBNISIETCS B MEHbLUEW CTEMEHW B CXEME
(unbTpa c Harpyskoi B SMUTTEPHON Lienu TpaH3ncTopa (PUCyHoK 2.4,
6). MNMoTepy HanpskeHUst Ha pUIbTPe B 3TOM CXEME MeHbllE, HO KO-
apdUUMEHT CcrnaxmBaHns gc He npesbiwaeT 100.

®unbTp MMeeT Manoe BbIXOAHOE COMPOTMBIIEHNE, KOHAEHCATOP
Ha BbIxoZe (pUIbTPa He HyXXeH.

R1 VTl

| T
0. | G U D RH

! %@ ! n
| =

6)

PucyHok 2.4 — CxeMbl TpaH3UCTOpHbIX hunbTpoB: a) dunbTp C
Harpy3KoW B KOJJIEKTOPHON Lienu TpaH3ucTopa; 6) dunbTp ¢ Harpys-
KON B 3MUTTEPHOM LENM TpaH3u- cTopa

8
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2.2.1 PacueT TpaH3ucTopHOro ¢gunbTpa
Onpepenum HanpspkeHne Ha Bxoae dunbTpa:

u=u+uU__ +U

KOMHUH 0ltex / (2 1)

roe Uo — HanpsbkeHve Ha Bbixoge ¢unbtpa. Uksmms — MUHK-
MasibHOEe HanpspKeHWe Mexay KOMIEKTOPOM U 3MUTTEPOM TPaH3MCTO-
pa VT1 (npuHumaeTcs paBHbiM 0,5+3 B),Uoirex — aMnIMTyaHOE 3Have-
HVEe NEePBO rApPMOHUKM MynbCcaumm Ha Bbixogde GpunbTpa.

U =424+2+05~45B.

Bbibupaem TpaH3auctop KT818BM co crneayowmnMm napameTpamu:

HanpsbkeHne KonneKTop-3MUTTEP Uk, Buvvrreviieeeiiiee e 60
B pexxmMe HACILWEHNSA Uienac, Berveivriiiiiiiiiiiinniir s 1
MaKCUMaSIbHBIN TOK KOMNEKTOPA Tkmarc, Auevrrrrreeeeinireeeeessnreeeesssssnneeess 20
MAKCUMaJTbHBIA TOK 6@3bl, I6.makc, MAuuuuuriiiierrererrrrereerereereresresnnmnsnnnnn 5
CTaTUYECKNA KOIDDULIMEHT NepeaayUm Mo TOKY N21E...urrrierreesieiiiinns 20
MOLLHOCTb PacCenBaHUS Ha KOMNEKTOPE Py max, BTowoiiiiiiiiiiiiiiiiiincnns 100
MaKcuMasnbHas TemnepaTtypa p-n nepexofa tvaxe, °Covvrrevveernnieeennnnnenns 125
Ten0Boe CoNpoTUBAEHNE Nepexoa-KopnyC Rt, °C/BT....veviiiiirinnnniinnnnns 1
HanpskeHre IMUTTEP-6a3a Uss, B...vvvvvrieiiiicriri e 5

Onpep,enﬂeM MOLHOCTb pacCenBaHA Ha TPaH3UCTOpPE:

t —t —
P _125-50

t

=75Br,

(2.2)
rae tomax =50 — TeMnepaTypa okpyxatowlen cpeasbl, °C;
HaiigeM MakcMManbHYK0 MOLLHOCTb, PacCEMBAEMYIO KOMIEKTO-
pOM TpaH3ucTopa:
P =U_-1 =(U, -U,)-I =(45-42,4)-12=312 Br.
(2.3)
Tak kak 3HayeHue Pk < Pk max, TO TPAH3UCTOP MOXET YCTaHaB-
NMBaeTca Ha nnaTy 6e3 paguaTtopa.
Tok 6a3bl TpaH3ucTopa VT1:
Is =1/ has=12/20=0,6 A. (2.4)
ConpoTtuenexuve B Lenu 6a3bl VT1:
R, =U_-U_/I =(45-42,4-5)/0,6=40m.
(2.5)
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3HaueHne eMKocTu KoHaeHcaTopa Co

C,> qe ,
n-m, -f -R,

(2.6)
roe fc — yacToTa nuTatoweit cetu, ru;
Mn — YacToTa NybCcauuit BbINPSAMIEHHOTO HAMNPSHKEHNS.

C, = 100 =16,67 mkd.
314-10-50-4
Bbibupaem koHaeHcaTtop eMkocTblo Cyp=20 MK®, pe3snuctop c
conpoTtueneHnem R1 = 1590 Om.
Bbluncnum ko3ULMEHT NOMNE3HOr0 AEWCTBUSI TPAH3UCTOPHO-
ro punbTpa.
Nep = Uo/ Us = 42,4 / 45 = 0,94. (2.7)

2.2.2 BbIbop ¥ pacyeT CxeMbl BbINpsSMIEHUS

Mo cxeme BbINPSIMNIEHUS PA3NINYAIOT BbINPSMUTENN:

- C 0AHMM BeHTUNeM (anoaoM) (oaHOMA3HbIN OIHONEPUOAHBIN,
paboTatoLLmnii MO OAHOTAKTHOM CXeME);

- CO cpeaHei Toukon (AByxdasHasi 0AHOTAKTHasl CXema);

- Tpexda3Hbli 0AHOTaKTHBIN (MO CXeMe «3Be3aa-3Be34a»);

- lWwecTndasHbIi OHOTAKTHbIN («TPeyrofibHUK-3BE3Aa»);

- oAaHo@a3sHbI ABYXTaKTHbIN (MOCTOBOW);

- TpexchasHbl ABYXTaKTHbIA MOCTOBOM («3Be3/a-3BEe34a»).

Mpu BbIbOpe CxeMbl BLINPSMUTENS OObIMHO PYKOBOACTBYIOTCS
TpeboBaHUAMM, MNpeabsBASEMbIMA K BbINPSAMUTENO MO MOLLHOCTH,
HanpsKeHUIo, Ko3PUUMEHTY nynbcauum n ap.

Hanbonbluee pacnpocTpaHeHue nosyymna ogHodasHas MOCTo-
Basi CXeMa, KOTOpasi MCMOMb3YeTCS B BLINPSAMUTENSX Manon U cpea-
Hel MOLUHOCTM MpW He OYeHb BbICOKMX TPebOBaHUSX K BenMuYuHe
NynbCaummn BbINPSAMIEHHOrO HanpsXXeHns (PUCYHok 2.5).
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Tl
VDL- VDA

Ucetn

PucyHok 2.5 — OaHoda3sHbIi MOCTOBOW BbINPSIMUTENb

HeobxoanMble aaHHble Ans pacyera:
- Up — HanpshkeHne Ha Bbixoae Bbinpamutens, Uy = 458,
- Iz — HOMWHasbHbIN TOK Harpysku BeinpaMuTens Iy =3 A.
Onpepensiem obpaTHOE HanpskeHVe Ha BEHTUE

Uosp = 1,57 - Uy = 1,57 - 45 = 70,7 B.

(2.8)
3HauyeHve Toka BeHTUNs (cpeaHee):
Iz=05-I,=05-3=15A.
(2.9)
Mo Nony4YeHHbIM AaHHbIM BblIOUMpPAeM BbINPAMUTENbHbIN avoa 2[12456:
MaKCUMasbHbIA TOK Ha BEHTUIIE Inpmax, Aueeeeeerrrrrrnrmmmmniiiiisssseessesnnsennns 5
MaKCMManbHbIA MMMNYNbCHBIN TOK HAa BEHTUNE Lnpimax, A.eeeereeeennnnnnnn. 10
MaKCUManbHOE BPeMS BKITHOUYEHUSA tn, MKC.....ovvvviiviiiiiiiiicnn e 50
MaKcvMManbHoe obpaTHoe HanpshxeHne Ha BeHTune Uospmax, B......... 100
MaKcuMasnbHoe npsiMoe HanpsxeHne Ha BeHTUNE Unp, B...ovvvvvvennnnns 1,4

Onpegensiem anddepeHumanbHoe CONPOTUBAEHNE BEHTUNS:
e = 1,2 . Unp/ Inp max = 1,2 . 1,4/ 10 = 0,168 Om,
(2.10)
HaiigeM conpoTuBfieHMe nieya MocTa:
fm=2-rs=2-0,168 = 0,336 OMm.
(2.11)

OpueHTMpoBOYHOE 3Haye- HWe aKTUMBHOIO COMPOTUMBIEHUS
11
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d)a3bl BbINpAMUTENA:
K -R!
Fop =My + =
fc ) Bm

(2.13)
roe Kr - k0ah@UUMEHT CxeMbl BbINPSMAEHUS MNPUHMMAETCS
paBHbIM 3,5 A5t MOCTOBOW CXEMbI BbINPSIMIEHUS;

R« — conpoTuBneHune Harpy3ku, paBHoe Uy/I; = 3,75 Om;

N — yMcno crepxHel TpaHchopmaTopa; AN CTEPXKHEBOrO
JIByXKaTyLle4yHoro TpaHcgopmaTopa N = 2;

fc — yactoTta cetu nutaHus; fc = 50 INy;

Bw — MakcMManbHasi MHAYKUMSI B CTanu cepaevHuKa Aans
TpaHcdopMaTopoB cpeaHei MoliHocTH Ao 1 kBT u yacTtoTon 50 Iy, Bw
npuHUMatoT pasHoi 1,6 Tn.

Takum obpasom,

r =036+ o231 425016 ¢ 457 0w
; 50-16 \ 12.45

OnpegensieM MHAYKTUBHOCTb paccesiHus 06MOTOK TpaHcdhopMa-
Topa npm fc > 50 'y,

L zKL-R

(2.14)
roe Ko — KoahULIMEHT, 3aBUCALLIMIA OT CXEMbI BbINPAMIEHUS U

XapakTepa Harpy3ku (npuHumaetcs K. = 5,0) 4nsi MOCTOBOW CXEMbI.
MoACTaBMM YMC/IOBbIE 3HAYEHNS B 3Ty OpPMYyIy:

23.12.45
50-1,6

L =1,722-10° I'n.

BblUMCIUM MHAYKTUBHOE COMpOTUBMIEHUE OBMOTOK TpaHchop-
Martopa

Xx=2-n-fc-Ls=2-3,14-50.1.722 - 103 = 0,54 Om.

(2.15)

PacueTHoe BbINPAMMIEHHOE Hanps>XeHne HeHarpy>XeHHoro Bbl-
npaAMUTENA:

12
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Ux~Ug+ Iz (rg +Bu- X /2 7)) =
=45+12.(0457+16-0,54/2-3,14) = 52,1B.

(2.16)
dakTnyeckoe 06paTHoe Hanps>XeHne Ha BEHTUNE!
Uy, =+2-11-U,, =+/2-11-521=81B. (2.17)

2.2.3 Pacuet TpaHcdhopmaTopa BUIM

Mpwu BbINONHEHUM pacyeTa TpaHcdhopmaTopa ans BUIM cneayet
UCXOAWTb U3 MUHUMAJIbHBIX 3HAYEHWI CleayroWmMX NapamMeTpoB:

—koaddumumeHTa BecoBoro nokasartens (q),

— ko3 dumumeHT 06beMHoro nokasatens (V);

— CTOMMOCTHOro KoadpduumnerTa (K).

B obwem cnyyae ykasaHHble napameTpbl MOXHO oOnpeaennTb
Yyepes creayolme BeNNYMHBI:

- HOMWHAsIbHAs MOLLHOCTb TpaHcgopmaTopa Py, BT,

- Macca akTUBHbIX MaTepuanos G, Kr;

- 06bEM aKTMBHbIX MaTepUanoB v, CM;

- CTOMMOCTb aKTUBHbIX MaTepuanos k, pyb.

qG KrVVCM3kay6
= = = , .
P, " B-A" P, B-A"  P; B-A
M3BECTHO, YTO Meperpy>eHHblii TpaHchopMaTop — 3TO U3NMLL-
HAs Macca M 6onblime pa3mepbl. [leperpy)xeHHbii TpaHchopMaTop
06bI4YHO rpeeTcs N HeobX0AMMYI0 MOLLHOCTL OTAaThb He cnocobeH.
MpoekTupoBaHue TpaHcdhopMaTopa Manoi MolHoctn ( ot 30
BT no 1kBT) B ganbHeinwem TMM, CBSI3aHHO C pacYeTOM W KOHCTpyu-
poBaHMEM cepaeyHuka TpaHcdhopmaTtopa (BbibopoM Tuna u ¢opMbl
cepAeYHMKa) U NpeacTaBnsieT coboi CNoXHYI 3aady C MHOXECTBOM
MaTEMaTUYECKNX U KOHCTPYKTUBHbBIX pelleHui. MpakTuka npoekTupo-
BaHMs TMM noka3biBaeT, 4YTO BbIGOp MOLWHOCTU TpaHcdopMaTopa
[JOMKEH NPOBOAUTCS B COOTBETCTBMM CO CNEAYHOWMMN OrpaHUYeHns-
MU:

Pr=Px 1,2, ecnu P2z > 50 Br,

Pr =P - 1,3, ecnn 10 BT > P2s > 50 Br, (2.18)

Pr=Px-1,4, ecnn P2:< 10 BT,

rae P2s - nonHas MOLWHOCTbL BCEX BTOPUYHBIX OOMOTOK.

YKa3zaHHble pekoMeHAauun OO6OCHOBBLIBAOTCA TEM, 4YTO YeM
MeHbwe KN4 TpaHcdopmaTopa, rabaputHble pa3Mepbl, TeM ferde
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Po6oToTexHMKA U MeXaTPOHHKA

JOMKEH BbITb TEMMEPATYPHbINA PEXMUM.

2.2.4 Bbibop MarHuTOonpoBoAa, OnpeaeneHne 3MeKTPOMarHuT-
HbIX NapameTpoB TpaHcdhopMaTopa NPOEKTUPYEMOro MCTOYHMKA Mn-
TaHus

Heobxoanmele ncxogHble AaHHble Ansa pacdeta TMM:

HOMUHanbHoe HanpsxXeHue ceTN U, B..vreiiiiieeee 220
HanpsXeHUe Ha BTOPUUHON 0BMOTKE Uz, B...cvvvvvviviireriiiiieceiineeees 45
HOMMWHaJIbHbIN TOK BO BTOPUYHOM OBMOTKE 12, A..ovveeeeeeeeeeeecieeeenennnns 3
HOMMHANbHAs MOLHOCTb P2, B-A......iiveiiiiiiiiiiriien e eneeee 135
YacTOTa CETEBONO TOKA f, ML iiiririiiii i e 50
17 T3 0 I« 0= I 2o PP 1
KO3 MPUUMEHT MOLLHOCTU HATPY3KM COS Prrrrrrrrnnnrrrrrrnmsnnssssssseenissssns 1
TeMmnepaTypa okpy>catowen cpeabl t, °C, A0..cccvvviiiiiiriiiiieieeeeeneeennns 50

CyMMapHas akTMBHAs MOLLHOCTb BTOPUYHbIX OBMOTOK:
Pz =P2-cos =135-1=1358BrT.
(2.19)
CnepoBaTesibHO,
Pr=135-1,2 = 162 BT.
HaliaeM cymMMapHOe ceuyeHue niacTMH MarHUTOnpoBoAa cep-
feyHuka (3 dekTmBHoe):

Ses =800

(2.20)
rae B — ponyctumasa MarHUTHasa nHaykuus, Tn;
f — yacTtoTa nutatowwen cetu, f = 50 .
Mpu yactoTte 50 I'u MHAYKUMS MpUHMMaETCs paBHoM B = 1,4
Tn, Torga nocnegHas opmyna byaer UMeTb BUA:

Sey =115-/P;, MM,
Takum obpazom:
Sc, =115-/162 =1217,022 MM,

QakTuyeckoe ceveHwe cepaeyvHuka Scp > Sce BCIIEACTBME MO-
KpbITUS NAACTUH U30SIMPYIOWMM CNOEM [N CHWKEHWS MOoTepb Ha
BUXpeBble Tokn. C y4eTOM 3aZjaHHOM YacToTbl CeTH, BbibMpaeTcs mMap-
Ka CTaan U TonwmnHa njactuH MarHuTonpoBoAaa.
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Scq =S /K, =1217,022/0,85=1431,791mm?, (2.21)

rae Ke — k03hUUMEHT 3anosTHEHUSI CeUYeHNs CTanblo, Bblbupa-
€Tcsa B cooTBeTCTBUMM C /2/, paBeH 0,85.

[ns ogHodasHoro TpaHcdopMaTopa BbibpaeM 6poHeBoN Mna-
CTMHYaTbLIN MarHUTONPOBOA C HaMMeHbLLUEN Maccoi Tuna «LL». Mapka
CTanu — 242.

KosathduuMeHT 3anonHeHMsi OKHa MarHWTOMpPOBOAA AKTUMBHBLIM
MaTepuanom obmoTtok (Ko), paseH 0,33.

MnoTHocTb Toka obmoTok (8), paBHa 1,8.

Haxoamm npowusBegeHvne reoMeTpuMyeckoro pasmepa noreped-
HOMO CeYEHUsI CTEPXKHSI, Hecyllero obMoTKM Sc Ha nowaab okHa So:

S-S, = 45- Py em?. (2.22)
B-f-5-K,-K,
OTkyana
S.-S, = 45 = 213,904cM”.
1-50-1,8-0,85-0,33

B cooTBeTCTBUM C MpousBeneHneM S, - Sy 1 onpeneneHHOMy

TUMY MarHWTOMPOBOAA BbIOMPAeM HeobXoAUMbIM TUMOpPasMep cep-
JEeYHMKa W BbINMUCbIBAEM €ro AaHHbIE.

BpoHeBoOl nnacTuHYaTbIi MarHuTonpoeoa Ans TMM HauMeHb-
e mMacchol, LL32x32:

MOLAAb CEUEHUA CTEPHKHS, CM Z.uuuirrrrirrreeeeeeeeeseseeinsesssesssssnesneas 10,2
S S M e 261
MACCA MArHUTOMPOBOAA, Kl euuiirurirenrrrensesnssenssennssessssnsseemerneeeennnes 2,02
pa3Mepbl MarHUTONPOBOAA, MM (PUCYHOK 2.6):

TOJUMHA MArHUTOMPOBOAA @.uvevvnrernnrernrrnnsernnsernssennmmnnsereeersnnnneens 32
LUIMPUHA OKHA MArHUTOMPOBOAA, Currrrrrrrrnnrrrnsnsssrnnnsienineeensssesnuns 32
BbICOTA@ OKHA MAarHUTOMPOBOAA, N...vvvvvvvvvcei e 80
LWIMPUHA MArHUTOMPOBOAA, Curvurrerrriieeeeeeerees e e nier e e e esieee e 128
BbICOT@ MAarHUTOMPOBOAA, H..vvveiiieiieiiecser e 112
TOMLWMHA MArHUTOMPOBOAA, b.vvveiieiiii et 32

Onpepensiem notepu B CTann cepaevHuKa:

Po = Pc- Gc, BT, (223)
rae Ge — Macca MarHMTonpoBoaa, Kr;

Pc — yaenbHble noTepu B Maruutonposoge, Pc = 2,5 BT / kr.

15



tNKnM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHIMOHHOTO 06yLleHl/lH W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/I(l)I/IKaLU/lI/I

Po6oToTexHMKA U MeXaTPOHHKA

Pea=2.2,02 =5,05Br.

OnpeaensieM MOLWHOCTb HaMarHM4YMBaHNS:

Q=q- G BA, (2.24)

roe q — yaenbHas HamarHuuymBalowasi MoWHOCTb, q = 18 B-A/kr
(onpegensietca no rpaduky /2/).

Q=45.2,02=90,9 BA.

C a
A
c /

PucyHok 2.6 — KOHCTpyKUMS MarHMTonposoaa

Halgem aKTMBHYIO M pPEaKTMBHYIO COCTaBNsIOWME U MOSHOE
3HaYeHue ToKa X0JI0CTOro Xoza:

Joo = Per / Ur =5,05/ 220 = 0,023 A.

Jou=Q/U1=90,9/220 = 0,413 A.

Jo =92, +32, =4/0,023% +.0,414% =0,414, A
(2.25)

Tok NnepBUYHON 0BMOTKM:
Ji=Pr/Ui-n-cos o, A, (2.26)
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tNKnM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHIMOHHOTO 06yLleHl/lH W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/I(l)I/IKaLU/lI/I
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raoe 3HadeHve KN4 n = 0,93 n koadpdPuuMeHT MOLHOCTU COS ¢
= 0,95, onpepensieM Kak CpefHECTaTUCTUYECKMI W3 CrpaBOYHbIX
Tabnuu /2/.
Ji =162/ 220 - 0,94 -0,95 = 0,833, A.
OTHOCUTENBHOE 3HAYEHME TOKA XOJIOCTOrO XOAa:
Jox = Jo / J1- 100% = 0,414 / 0,833-100 = 49,651 %.

(2.27)
2.2.5 Pacuyet 06MOTOK CMNoOBOro TpaHchopMaTopa
Yncno BUTKOB Nt0601 0BMOTKM:
2250-E,
N — <, (2.28)
f-B-8-K,

roe Un — 2AC noboii 06MOTKU.
Ecnn BennunHbl NageHns HanpskeHust B 06MOTKax Bblpa3vTb B
% OT HOMMWHaJIbHbIX HanpsbkeHun, T.e. AU1%, AU2% u T. a., To 34C
06MOTOK MOXHO HalTu u3 BbipaxeHus (AU1% u AU>% opueHTupo-
BOYHO BblbupatoTcs u3 Tabnumu, AUy = 4; AU2o%= 5):
En=Un(1-AU n%-10'2), B.
(2.29)
Torga
E: = Ui - (1-AU1%-102) = 220 - (1 - 0,04) = 211,2 B,
225-E, 225-211,2

) = = ~ 460.
f-B-5,-K, 50-1,35-1,8-0,85

Ez = Uz - (1-AU2%-102) = 45 - (1 - 0,05) = 42,75 B,
_ 225-E, 225-42,15
* f.B-5,-K, 50-1,35-18-0,85
BbibpaeM MNOTHOCTM TOKOB B 06MOTKax &1 =1,8 A/MM?, & =
1,26 A/MM?,

HaxoguM npegBapuTenbHble 3Ha4YeHUs MornepeyYHbIX ceyeHui
npoBOAOB ANd KaXxaon 0BMOTKM:

$=§£:9%§=QMBmmﬁ

1 1,
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tNKnM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHIMOHHOTO 06yLleHl/lH W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/I(l)I/IKaLU/lI/I

g, =32 _

2

faensiem u3 opmyn:

3,000

= 2.381 Mm°.

(2.30)
Mo pe3ynbTaTaM pacyeTa noabupaemM CTaHAApPTHble 3HayeHus
NPOBOAOB M BNUCLIBAEM AaHHbIE B Tabnuuy 2.2.
[eicTBUTENbHbIE 3HAYEHUSI MNIOTHOCTM TOKa B 06MOTKax ornpe-

Po6oToTexHMKA U MeXaTPOHHKA

~J, 0833
1= A — <~ -4 1
S, 0,4657
J 3,000
, =2 = =117
S, 25730
Tabnuua 2.2 — [JaHHble NPoBoAOB 06MOTOK TpaHcdopMaTopa
Oewncreu- OnameTp [ameTp ¢ Hencreun-
TenbHoe 6e3 nzso- o TenbHas
O6moTtka | MpoBoaa n3onsiumen
ceyeHue S, | naumm di, MIOTHOCTb §,
2 d2, MM 5
MM MM A/MM
1 2J1-1 0,4657 0,77 0,83 1,79
2 2B-1 0,5730 0,81 0,90 1,17
h-05 2C+a- 12W

|
T 9 ]

§ hot @? a+05 %
9 o}
] o
Sl T ¢
o o)
é,:] woowe

| L

N ‘

ho2 X

PucyHok 2.7 - JcKu3 kapkaca ans HaMoTKM KaTylwkn TMM c va-
CTUYHbIM MOKA30M pa3meLLeHns 06MOTOK




t”K“M¢ YUpaBAeHMe AUCTAHIMOHHOTO 06yqum{ W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/I(l)I/IKaLU/lI/I

o Po6oTOoTeXHHUKA U MeXaTPOHHUKaA

C uenblo NpeaoTBpaLleHns Cron3aHns BUTKOB oYepeaHon 06-
MOTKW Y KPaeB M/b3bl K BUTKaM MpedblayLuen, oceByto AnnHy 06Mo-
TOK YepenytoT, 3anosiHAs Kpasi 0BMOTKM C MeHbLUE OCEBOW ASIMHON
N30ALMOHHBLIMM MaTepranamu (pUCyHoK).

TakvuM 06pa3oM, oceBast A/IMHA NMEPBUYHON 0BMOTKU COCTaBNS-

et:
hoo=(th-05-2-d=80-05-2-2=75,5mm.
(2.31)
BbicoTa 4eTHbIX 06MOTOK ykopaumBaeTcs Ha 2-X. ObbluHO X =
2..5 MM,
MosTomy:
hoo=(h-05)-2d-2X=80-05-22-23=69,5wmm.
(2.32)

OnpepensieM yncno sutkoB (W) B OAHOM C/loe AN Kaxxaon ob-
MOTKM 1 KonmyecTBa cnoeB (N).

MonyyeHHble Wen OKpyrnsieM Ao MeHblumx, @ Nn — go 60nbLumx
uncen, T.K. OAXe Mpu HECKONMbKUX BWUTKaX B C/l0e OcTaBsliascs 6e3
BUTKOB YacTb KaTyLUKW 3aMOJHAETCS U30MSLMEN.

W, = Mo 755 _gg635 g6,
K,-d,, 105-083
Ny 1195

W, = = =33,559 % 33, (2.33)
Kyz-dy, 109-1,90

roe Ky - koadpduumeHT yknagkun obMOTOK, onpefensieTcsa no

rpacvkam /2/.
L= Wy, _ 400 _ga5.6,
W].CJ'I 6
, = W, =%:3 (2.34)
W, 33

PaavanbHble pa3Mepbl (TOMWMHA) KaXkaor 06MOTKM:
Z, =K,y -N;-(dy; +A,,) =1,08-6-(0,83+0,05) =5,702 My

(2.35)
Z, =K, Ny (dy, + (N, —1)-A,,) =11-3- (190 + (3—1) -0,05) = 6,600 mm
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roe Ky2 — k0oadUUMEHT paananbHON yKnaaku obMoTKK, onpe-
faensietca no rpacdwvky /2/;
Aws — TOJILMHA U30N5IUMK MexAay psiaamMmm 06MoTokK, Aws = 0,05.
PaavanbHbI pasmep (TOMLWMUHA) FOTOBOW KATYLLKW:
Ly =721+ + Ayt + A+ A
(2.36)
Z«=5,702 + 6,600 + 0,25 + 0,2 + 2 = 14,752 mm.
roe A' — ToNWWHA U3onsaumm nocneaHen obmotku, A’ = 0,2;
Awz 1 — TOMLLMHA M30N5UMK Mexay obMoTkaMu, Awst = 0,25;
A r — TONWMHA MMNb3bl, A r = 2.
3a30p B OKHE MarHMTonpoBoaa:
Xy = C—(Z¢+0,25)
(2.37)
Xs = 32— (14,752 + 0,25) = 17 MM.
Mony4yeHHbI 3a30p MO3BOMISIET HOPMAasbHOMY YKNaAblBaHUIO
KaTYLLUKN B OKHE cepaeYHuMKa.

OnpepensieM cpegHve ANnHbI BUTKOB 0BMOTOK.
MapameTpbl:

ag =a+2-Ar+0,5

by = b+2A:+0,5

oTKyaa ax = 36,5 MM; b = 36,5 MM.
7y

r = —
1=

i

Zy
1) :Zl+7+AI/Bl

oTkyaa r 1 = 2,851 MM; r2 = 9,252 mMm.

Torna

Iy = 2(al< + by + T‘rl) 1= 163,915 Mm;
(2.38)

b= z(aK + by + m2) 2 = 204,135 M.

(2.39)
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Macca meamn Ka)KﬂOVl 06MOTKM 1 MX CyMMapHasa Macca.
GMl = 8,9 ° Sl * |1W1 '10_6,
Gm1 = 0,313 «r;
—6
GM2:8,9'52'|2W2'10 '

(2.40)
Gmz2 = 0,435 «r.
O6Lwas Macca Meam 6poHeBoro TpaHcdopmaTopa:
Gy = Gu1 + G2
(2.41)

Gu = 0,784 «r.

OnpenenuM  Ko3(pUUMEHT TEXHUKO-IKOHOMUYECKON 3chdek-
TMBHOCTW CNPOEKTUPOBAHHOIO TpaHcdopMaTopa:

o = Gc/ Gu= 2,7 (242)

MonyyeHHoe 3HayeHue KoadUUMEHTA o MOKa3blBaeT, 4TO
TpaHcgOopMaTop MMEET MUHMManbHYO (Mnn 6M3KyO K 3TOMY) Maccy.

2.2.6 Pacuet napametpos TMM

OnpepensieM NoTepy MOLHOCTM B KaXkaon 0bMOTKe M CyMMap-
Hble NnoTepw.

MoTepu B NepBOM M BO BTOPOM 0BMOTKaX:

2
PMI == 2,65’6 'GMI
(2.43)
Pu1 = 2,684 BT.
2
Pyo =2,65:03 -Gyp (2.44)

Pw2 = 1,568 BT.
Toroa cymMMapHble MoTepu B Meau TpaHcdopMmaTtopa onpeae-

NSATCS Kak:
Py = Py1 + Py (2.45)
Pm = 4,253 Br.
KoachduumeHT nonesHoro AencTensa TpaHcdopmaTtopa:
Pr
=5 P, 1P,
(2.46)
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n = 0,96.
KoachdmumeHT Harpyskm TpaHcgopmaTopa, npu KOTOPOM €ro
KN4 6yaet HanbonbLumM:

, (2.47)

B =0,767.

C TOYKM 3peHunst TENSIOBOrO pexuma ans 6poHeBbIX TpaHcdop-
MaToOpOB NPEeANnoYTUTENbHEN MMETb KO3(MUUMEHT HarpyskM Kak
MOXHO 6onee 6nnskum K eamHuue (f — 1).

OnpepensieM HanpsXeHne KOPOTKOro 3aMblKaHus.

AKTMBHasi COCTaBMAOLWAN HanpshKeHWsl KOPOTKOrO 3aMblKaHus
(B NpouUeHTax OT HOMMHANIBLHOMO HaMpsHKEHUS! B NMEPBUYHON 0BMOTKE

U1):
PM
U, = ——-100%
Uy
(2.48)
U, = 0,023 B.
PeakTnBHas COoCTaBdoWada Hanps>KeHus:
1.8-\/0.5 (11-W1 + T W) + (T W1 )12
UX = .
3
B-ScyKehep 10
(2.49)
rge
11 + 1 - CpeaHsaa AnnHa BUTKa KaTyll-
K, MM ] = 7 1 =184.025
hg1 + hgo - CpeaHsisi oceBasi AnMHa

HaMOTKM b{:gv_rg = — =72.5

MoACTaBuB 3Hauehus hcp nl qu)opMyny ansa Uy, nonyuum Ux =
3,368.

OnpepensieM MOSIHOE HanpsXeHWE KOPOTKOrO 3aMblKaHWs B
NPOLEHTHOM COOTHOLLEHMWMN:

U, = J U2 + U2

I

22



tNKnM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHIMOHHOTO 06yLleHl/lH W ITOBBIIIEHU A KBaJlI/I(l)I/IKaLU/lI/I

Po6oToTexHMKA U MeXaTPOHHKA

(2.50)
Uk = 3, 36%.
BennumHa Ux He HOpMUpYeTCs M 0ObIMHO HaxoAaWuTCS B npege-
nax 2+12%.
2.2.7 Tennosoit pacyeT TMM
HaiipeM noBepxHOCTb OxnaxkaeHus TpaHcchopMaTopa.
OxnaxxaatoLlasi NOBEPXHOCTb O6MOTKM:
-6
Sk = 2-h-(a+b+1-Z) 10
b
(2.51)
S« = 0,018 M2,
OxnaxxaatoLlasi NOBEPXHOCTb MarHUTOMpPOBOAaA:
-6
Sy =2[(h+H+C)-b+(h+C)-a]-10
(2.52)
Sw = 0,034 M2,
Taknum o6pa3oM, MOBEPXHOCTb OXMAXAEHMS TpaHcgopMmaTopa
paBHa:
Soxn = S+ Su (2.53)
Soxn = 0,018 + 0,034 = 0,051 M2,
TemnepaTtypa neperpeBa 06MOTOK OTHOCMTENILHO OKpyXKatoLle-
ro Bo3gyxa:
Py +Pc
AT = 3 4’
1.2'10 'SOXH' 10
(2.54)
AT = 10,938 °C.
Pabouas TemnepaTypa 06MOTOK:
To=AT +t, (2.55)
roe t — gonyctuMas TemnepaTtypa okpyxkatowen cpeabl, t = 50
°C.

CnepoBaTtenbHO, paboyast TemnepaTypa 0bMOTOK COCTaBUT

To = 10,938 + 50 = 60,938 °C.

Ona nposogos MM2J1-1 n MEB-1 To He Ao/mMKHa npeBbllwWaTh
105°C, noatomy pabouas TemnepaTtypa o6MOTOK HaxoaMTCs B npege-
nax AornycTumon.
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